

Так кто же он, первый председатель правления «Белпромстройбанка»?

18 августа 1923 г. в Минске была открыта Белорусская контора Российского торгово-промышленного банка, которая на протяжении своей почти 80-летней истории не раз меняла название. В настоящее время «Белпромстройбанк» является одним из коммерческих банков Республики Беларусь. А первым председателем правления был Григорий Фебусович Горин.

Виталий БУСЬКО,
кандидат экономических наук

Г.Ф.Горин родился в Минске в 1887 г. Окончив Минское коммерческое училище, он затем учился в Киевском коммерческом институте и Лейпцигском (Германия) высшем коммерческом училище. С 1921 по 1926 гг. Григорий Фебусович являлся ответственным секретарем ЭКОСО БССР, а в 1925-1929 гг. – членом Президиума Госплана БССР.

Он возглавлял Белорусскую контору Промбанка СССР совсем недолго, с августа 1923 г. по май 1924 г., совмещая банковскую деятельность с работой в государственных органах республики. Вместе с тем под его руководством контора с самого начала развернула активную деятельность по мобилизации средств на текущих счетах предприятий. Если на 1 октября 1923 г. на них насчитывалось 165,9 тыс. руб., то через два года – уже 2351,0 тыс. руб. Большое внимание уделялось налаживанию и затем укреплению связи конторы с белорусской промышленностью. Так, уже в 1923-1924 хозяйственном году от промышленности поступило 58,3% всех средств по текущим счетам. За торговую деятельность отвечал товарно-комиссионный отдел, который был при конторе создан в конце 1923 г. При содействии этого отдела был заключен ряд генеральных договоров с трестами и синдикатами о реализации и заготовке сырья. Причем в число клиентов конторы стали входить и небелорусские субъекты хозяйствования, в том числе Винницкий государственный пищевой трест, Росмаслосиндикат и другие. Приведенные примеры свидетельствуют о

том, что Григорий Фебусович сыграл важную роль в становлении «Белпромстройбанка».

В дальнейшем Г.Ф.Горин сконцентрировал особое внимание на организации плановой работы в республике. Его вклад виден по тому, что он являлся не только одним из непосредственных разработчиков первых в истории контрольных цифр развития народного хозяйства БССР на 1926-1927 хозяйственный год, охватывающий все важнейшие макроэкономические показатели, но и среди тех, кто пытался сформулировать методологические основы планирования. В начале 1926 г. в составе Госплана БССР было создано специальное бюро по составлению контрольных цифр. В это бюро наряду с И.А.Петровичем (впоследствии первым академиком АН БССР по экономике), Б.Д. Архангельским и А.И. Шейним, вошел и Генрих Фебусович, а руководителем стал председатель Госплана республики С.Б.Карп [2].

Еще в 1925 г. Г.Ф.Горин подошел к мысли о необходимости применения такого принципа планирования, как важность для построения плана народного хозяйства республики знаний условий и закономерностей его развития, т.е. только при выявлении тенденций динамики всей экономической жизни можно, на его взгляд, составить обоснованный план [3]. Это позволяет нам отнести Григория Фебусовича к сторонникам генетического принципа планирования, важность которого наиболее полно в СССР обосновал крупнейший российский экономист 20-х годов Н.Д. Кондратьев.

Рассматривая проблемы планирования, Г.Ф.Горин сформулировал три задачи, стоящие перед авторами первых контрольных цифр. Это, во-первых, нахождение статистических материалов о состоянии

экономики республики как за современный, так и предыдущий периоды. Во-вторых, осуществление оценки этих материалов, а в-третьих, сгруппирование полученных данных в балансовую систему [4, 114].

Анализ его высказываний по проблемам планирования позволяет нам поставить ему в заслугу попытку наметить организационные формы налаживания взаимодействия работы республиканского Госплана с союзным. Теоретически он считал возможным существование трех вариантов решения этого вопроса. Первый – регион составляет контрольные цифры раньше Госплана СССР (принцип планирования снизу). Второй – союзный Госплан намечает контуры дальнейшего развития всей экономики страны, и после чего республиканский плановый орган приступает на этой основе к разработке своих прогнозных показателей. Наконец, совместная, параллельная работа союзного Госплана с республиканским. Рассмотрев все аргументы «за» и «против», Г.Ф.Горин выступил за третий вариант, т.е. за совместную деятельность плановых органов различного уровня.

Очевидно, разработанный им подход с современных позиций заслуживает внимания по ряду причин. С одной стороны, сама постановка вопроса и обоснование одного из возможных вариантов совместной работы являлись шагом вперед в теории организации планирования в территориальном разрезе. С другой стороны, этот подход включал в себя методологический принцип, отвечающий на вопрос о времени и содержании составляемого плана на уровне отдельного региона. Высказанная мысль о необходимости учета соотношения ориентировочного развития отдельных отраслей конкретного региона с намеченными темпами движения всего народного хозяйства подтверждала важность использования балансового метода, которым успешно сегодня пользуются страны с развитыми рыночными отношениями.

По мнению известного белорусского специалиста в области истории планирования Л.П.Черныша, вариант, предложенный и обоснованный Г.Ф.Гориным, и который впоследствии принял за основу Госплан БССР, был в тех условиях единственно правильным [5, 109]. Не утомляя читателя конкретными данными и не вдаваясь глубоко в анализ разработанных Г.Ф.Гориным и его соавторами контрольных

цифр, которые затем легли в основу первого пятилетнего плана развития народного хозяйства БССР, обратим внимание лишь на одно, но, на наш взгляд, важное обстоятельство, характеризующее уровень экономического мышления белорусских специалистов тех лет.

Со свертыванием рыночных отношений, началом индустриализации и колLECTivизации в СССР коренным образом изменились взгляды и их подходы к планированию. Поэтому в экономической литературе в БССР в конце 20-х годов разработчики (в том числе Г.Ф.Горин) контрольных цифр и первого пятилетнего плана развития народного хозяйства республики подверглись уничижительной критике. Одной из главных и методологических ошибок называлась приверженность к генетическому принципу планирования и разрабатываемой А.Богдановым и Н.Бухарином широко теперь известной теории равновесия, основанной на установлении баланса между отдельными элементами народного хозяйства, равновесия между развитием производительных сил и производственных отношений и ведущей, по мнению оппонентов, к реставрации капитализма и стихийных рыночных сил в белорусской экономике. В современной же западной экономической науке признаются заслуги Н.Кондратьева и А.Богданова в разработку проблем прогнозирования и применения системного подхода в управлении обществом.

Таким образом, Г.Ф.Горин сыграл определенную роль не только в организации банковской системы в Республике Беларусь, в частности, становления «Белпромстройбанка», но и был среди тех, кто являлся непосредственными разработчиками первых контрольных цифр развития народного хозяйства в условиях сочетания командно-административных и рыночных методов управления.

Литература

1. Селенин В.Д. и др. Белпромстройбанк. Страницы истории. – Мин. НАРБ, 1998. - 144 с.
2. Контрольные цифры народного хозяйства БССР на 1926-1927 хозяйственный год. – Мн., 1926.
3. Горин Г.Ф. О нашей плановой работе // Бюллетень Госплана БССР. 1925. № 1. С.1-7.
4. Горин Г.Ф. К составлению контрольных цифр народного хозяйства БССР на 1926-1927 г. // Советское строительство. 1926. № 3. С.112-115.
5. Черныш Л.П. Становление планирования народного хозяйства Белорусской ССР. – Мин. БГУ, 1982. - 208 с.